
Kritischer Zinssatz 

Das ist jener Zinssatz, den Sie jährlich erzielen müssen, um den Wert Ihrer Anlagen zu 
erhalten. 
 
Wenn Sie Geld angelegt haben, erwirtschaften Sie in der Regel einen jährlichen 
Ertrag/Zinssatz dafür. Liegt dieser Zinssatz unter Ihrer tatsächlichen jährlichen 
Inflationsrate (bitte nicht mit den offiziellen Inflationssätzen vergleichen – Ihr 
persönlicher „Warenkorb“ sieht ganz anders als der offizielle aus), so verlieren Sie Jahr 
für Jahr Geld (Kaufkraftverlust). 
 
Diese Tatsache wird von vielen „Sparbuchsparern“ völlig unterschätzt. 
 
Ziel aller langfristigen Anlagen ist daher, Zinssätze über Ihrer persönlichen Inflation zu 
erzielen. 

 
 
 

So entwickelt sich die Kaufkraft von € 10.000: 
 

nach bei einer jährlichen Inflation von 
Jahren 2,50% 3,50% 4,50% 5,50% 

     
5 8.838,- € 8.419,- € 8.024,- € 7.651,- € 
10 7.811,- € 7.089,- € 6.439,- € 5.854,- € 
15 6.904,- € 5.968,- € 5.167,- € 4.479,- € 
20 6.102,- € 5.025,- € 4.146,- € 3.427,- € 
25 5.393,- € 4.231,- € 3.327,- € 2.622,- € 

 
 

Beispiel:                         Sparbuchzinssatz          4 % 
                                     KEST                          - 1 % 
                                     Nettozinssatz                3 % 
                                     Pers. Inflation             - 4 % 
 
                                     Realer Zinssatz         -  1 % 
                                     = KAUFKRAFTVERLUST 


